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У уводном дијелу огледа направљен је 
књижевноисторијски осврт на живот и 
књижевну дјелатност тројице заборављених 
путописаца српског 19. вијека: на Саву 
Бјелановића (1850–1897), Драгомира Брзака 
(1851–1904) и Миту Ђорђевића (1862–1950). 
У средишњем дијелу огледа начињена је 
интерпретација њихових путописних дјела.

1. Ма да су три и по де це ни је (у по-
сљед њој тре ћи ни 19. и на по чет ку 

20. ви је ка) би ли са вре ме ни ци, мо гло би се 
ка за ти да су жи вот ни и књи жев ни пу те ви 
Са ве Бје ла но ви ћа (1850–1897), Дра го ми ра 
Бр за ка (1851–1904) и Ми те Ђор ђе ви ћа 
(1862–1950) би ли са свим одво је ни и раз-
ли чи ти. Ме ђу тим, на по сре дан на чин их је 
ве зи ва ла ве о ма бли ска књи жев на суд би на 
и по го то во огле да ње у пу то пи сном жан-
ру. Жи вје ли су и ства ра ли у три раз ли-
чи те обла сти на се ље не срп ским на ро дом 
у то ме вре ме ну: Бје ла но вић у Дал ма ци ји, 
Бр зак у Ср би ји, а Ђор ђе вић у Вој во ди ни, 
а пу то пи сни жа нр је био на чин да упо-

зна ју дру ге бли ске на ро де, по кра ји не и 
др жа ве, али и да упо зна ју оне по кра ји не 
у ко ји ма је жи вио срп ски на род, раз дро-
бљен у то до ба раз ли чи тим др жав ним 
гра ни ца ма и ге о по ли тич ким ин те ре си ма 
ве ли ких си ла. Бје ла но вић се огла ша вао у 
срп ској књи жев но сти у по сљед ње дви је 
де це ни је 19. ви је ка, Бр зак и Ђор ђе вић на 
кра ју 19. и на по чет ку 20. ви је ка. Сва тро-
ји ца су би ли из у зет но ува жа ва ни ме ђу 
са вре ме ни ци ма, а за тим су иш че зли са 
књи жев не сце не и углав ном нај ве ћи дио 
њи хо вог дје ла, те по себ но пу то пи си, ко ји 
су у сре ди шту на ше па жње у овом огле ду, 
оста ли су за бо ра вље ни све до да на шњег 
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вре ме на (оп шир но о то ме: Мак си мо вић 
2009: 243–253).

1.1. При мор ски Ср би дру ге по ло ви не 19. 
ви је ка ни су има ли зна чај ни ју по ли тич ку 
лич ност, ни ти од луч ни јег бор ца за на ци-
о нал на пра ва од Са ве Бје ла но ви ћа (оп-
шир но о то ме: Цар 1911: 78). Ро ђен је 27. 
ок то бра 1850. го ди не у се лу Ђе вр ске, код 
Ки ста ња, у сје вер ној Дал ма ци ји, у бо га тој 
се о ској по ро ди ци. Остао је ра но без оца, 
кад је имао све га се дам го ди на. Бје ла но ви-
ћев дјед по мај ци Па не Са бљић био је срп-
ски за ступ ник на пр вом Дал ма тин ском 
са бо ру у За дру, што је без су мње од и гра ло 
пре суд ну уло гу у ка сни јем ње го вом опре-
дје ље њу за по ли тич ки и пу бли ци стич ки 
рад, те бор бу за очу ва ње на ци о нал ног 
иден ти те та Ср ба, за срп ске на ци о нал не, 
вјер ске, про свет не и при вред не ин сти ту-
ци је (Бо жић 1996: 231). У За дру је за вр шио 
основ ну шко лу и гим на зи ју, гдје је на ро-
чи то до бро зна ње сте као из исто ри је од 
објек тив ног и не при стра сног про фе со ра 
На тка Но ди ла. Прав не на у ке сту ди рао је 
у Бе чу, гдје се ак тив но укљу чио у рад срп-
ских сту дент ских дру жи на. У Бе чу је био 
је дан од осни ва ча и пред сјед ник дал ма-
тин ског сту дент ског дру штва Је дин ство 
(оп шир но о то ме: Ба ко тић 1938: 47). По 
за вр шет ку сту ди ја од би ја по ну ду Зе маљ-
ске вла де из Са ра је ва да ра ди у суд ству, 
вра ћа се у За дар, гдје се укљу чу је у жив 
на ци о нал ни рад, а 1880. го ди не уче ству је 
у осни ва њу по ли тич ког гла си ла Срп ски 
лист (од 1888. го ди не због за бра не из-
ла зи под из ми је ње ним име ном Срп ски 
глас). Упр кос оштрим цен зу ра ма и че стим 
за бра на ма аустриј ских вла сти, Бје ла но-
вић је лист уре ђи вао све до смр ти 1897. 
го ди не, а на кон то га гла си ло је из ла зи ло 
све до по чет ка 1905. го ди не. Од 1883. го-
ди не до кра ја жи во та био је за ступ ник у 
Дал ма тин ском са бо ру у За дру, да би 1897. 

го ди не био иза бран за срп ског за ступ ни ка 
у беч ком пар ла мен ту. Умро је у За дру 14. 
мар та 1897. го ди не, а са хра њен је у род ним 
Ђе вр ска ма (ви дје ти: Бе рић 1973: 249–250).

Пу бли ци стич ким и књи жев ним ра дом 
по чео се ба ви ти још као за дар ски гим на-
зи ја лац пр ве члан ке об ја вио је у За ста ви 
Све то за ра Ми ле ти ћа 1871. го ди не, да би 
од по кре та ња Срп ског ли ста био не са мо 
уред ник, не го и нај за сту пље ни ји аутор, 
под јед на ко у по ли тич кој пу бли ци сти ци, 
пу то пи си ма, фељ то ни ма, књи жев ним 
ре цен зи ја ма и освр ти ма. Због из ра зи те 
по ли тич ке до сљед но сти и ис прав но сти, 
а на ро чи то због за ла га ња за „про грам 
Срп ства три ју вје ра“, уоб ли че ног у ни зу 
чла на ка под на сло вом Вје ра и на род-
ност, у то ку 1881. го ди не, Бје ла но ви ћа 
су у пу бли ци стич ким тек сто ви ма оштро 
на па да ли хр ват ски кле ри кал ни кру го ви, 
пред во ђе ни дон Ми хом Па вли но ви ћем. 
На кон ви ше та квих Па вли но ви ће вих 
чла на ка у за дар ском На род ном ли сту 
1882. го ди не, об ја вље них под на сло вом 
Ми сао хр ват ска и ми сао срб ска у Дал-
ма ци ји, Бје ла но вић је же сто ко од го во рио 
у Срп ском ли сту, у се ри ји тек сто ва под 
за јед нич ким на сло вом Дон Ми хо на бра-
ни ку, ко је су са вре ме ни ци на зва ли „би се-
ром но ви нар ске вје шти не“. Сље де ће, 1883. 
го ди не, на ве де не члан ци су об ја вље ни 
у За дру и у књи зи под истим на сло вом. 
Бје ла но вић је на пи сао зна чај ну сту ди ју 
о Бо жи да ру Пе тра но ви ћу: Жи вот и рад 
Д-ра Бо жи да ра Пе тра но ви ћа (1883). Ме ђу 
књи жев ним при ло зи ма из два ја мо за па-
же не ре цен зи је о књи га ма: Љу бо ми ра П. 
Не на до ви ћа (1881), Ла зе К. Ла за ре ви ћа 
(1887), о Гун ду ли ће вом Осма ну (1890); а 
по себ ну умјет нич ку ври јед ност има ју пу-
то пи си: Дан де ве ти, пут не цр те из Цр не 
Го ре (1886), Сни јег у Цр ној Го ри (1890), Кроз 
сла вен ске зе мље (1891–93), С пу та, цр те 
по Хр ват ској, Угар ској и Ср би ји (1895), Из 
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срп ско-та ли јан ских сва то ва, цр те с пу та 
по Цр ној Го ри и Ита ли ји (1896) (ви дје ти: 
Мак си мо вић 2008: 4).

Као нај зна чај ни је Бје ла но ви ће во књи-
жев но оства ре ње из два ја мо пу то пис Кроз 
сла вен ске зе мље, ко ји је на стао у ље то 1890. 
го ди не, за ври је ме ње го вог пу то ва ња у 
гла со ви то че шко ље чи ли ште Кар ло ве 
ва ри (во зом од Ри је ке, пре ко Гра ца и Бе-
ча), те бо рав ка у Пра гу, а за тим про ла ска 
кроз Бу дим пе шту и бо рав ка у Бе о гра ду 
и Врањ ској Ба њи, гдје се срео са Јо ва ном 
Ри сти ћем. Пу то пис је пу бли ко вао у на-
став ци ма сам Бје ла но вић у Срп ском гла су 
(1891–93), а као по себ ну књи гу об ја ви ли 
су га ње го ви при ја те љи, у Штам па ри ји 
Шпи ре Ар та ле, у За дру сеп тем бра мје-
се ца 1897. го ди не, у знак по што ва ња пре ма 
ра но пре ми ну лом во ђи дал ма тин ских 
Ср ба (оп шир но о то ме: Ни ко лин 1898: 30).

Бје ла но вић је био пи сац из ра зи те књи-
жев не кул ту ре, та ко да у ње го вој пу то пи-
сној про зи до ла зи до не на ме тљи ве син те зе 
до ку мен тар ног и умјет нич ког по ступ ка. 
У пу то пи су Кроз сла вен ске зе мље, та кав 
по сту пак на ро чи то до ла зи до из ра жа ја у 
об је ди ња ва њу са же тих исто риј ских сту-
ди ја о бур ној суд би ни че шког на ро да, са 
им пре сив ним пут нич ким до жи вља ји ма 
че шке зе мље и љу ди. Бје ла но вић вје што 
и пре ци зно са жи ма исто риј ске до га ђа је, 
по ли тич ке иде је и лич но сти (по зи ва ју ћи 
се на Па лац ко ву Ис то ри ју че шког на ро да, 
на Ша фа ри ко ве Сла вен ске ста ри не, Југ-
ма но ве лек сич ке сту ди је из исто ри је 
че шког је зи ка). У исто риј ским ре ми ни-
сцен ци ја ма по ла зи од ју нач ког вој во де 
Са ма из 7. ви је ка, те кне ги ње Ли бу ше и 
за сни ва ња на род не ди на сти је Пше ми-
сло ва, пре ко кр ва вих вјер ских об ра чу на 
ка то ли ка про тив Ху си та у сред њем ви је ку, 
а за вр ша ва их при ка зом са вре ме них по-
ли тич ких те жњи че шког на ро да на кра ју 
19. ви је ка. У при ка зу пут нич ких до жи-

вља ја на ро чи то мје сто при па да опи су 
зна ме ни то сти гра да „злат ног“ Пра га 
(Ви ше храд, Храд ча ни, гот ска ка те дра ла 
Све то га Ви та, Тин ски храм, Град ска ви-
јећ ни ца, На род но по зо ри ште, На род ни 
му зеј, Кар лов мост, Кар лов уни вер зи тет, 
број ни мо сто ви и тр го ви), као нај љеп ше 
европ ске пре сто ни це то га ре ме на. Ме ђу 
су сре ти ма са зна ме ни тим че шким лич но-
сти ма у Пра гу, на ро чи то мје сто при па да 
но ви на ру и пу бли ци сти Јо зе фу Хо ле-
че ку, пи сцу чу ве них књи га о Цр ној Го ри 
и Хер це го ви ни, ко је је по сје тио у то ку 
Срп ско-тур ских ра то ва 1876–77. го ди не, 
а пам тио их је као „нај ми ли ју успо ме ну 
сво га жи во та“.

У при ка зу Бе о гра да и Ср би је, као 
дру ге ве ли ке те ме сво га пу то пи са, Бје-
ла но вић са мно го успје ха при ка зу је по-
ли тич ку, књи жев ну и кул тур ну ат мос-
фе ру у срп ској пре сто ни ци на кра ју 19. 
ви је ка, а при то ме жи во опи су је су сре те 
са број ним јав ним лич но сти ма то га вре-
ме на. По ред са же те исто риј ске сту ди је о 
гра ду Бе о гра ду, по ред упе ча тљи вих опи са 
та да шњег из гле да пре сто ни це (Ка ле мег-
дан, Те ра зи је, спо ме ник кња зу Ми ха и лу, 
На род но по зо ри ште, На род ни му зеј, Са-
бор на цр ква, број не ка фа не, ре дак ци је 
ли сто ва, чу ве на кал др ма на ули ца ма и 
слич но), дра го цје ни су при ка зи су сре та 
са углед ним књи жев ни ци ма: по пут Јо ва на 
Или ћа, Ма ти је Ба на, Ми ла на Ђ. Ми ли ће-
ви ћа, те на ро чи то са вид но из не мо глим 
и бо ле сним Ла зом К. Ла за ре ви ћем, ко ји 
је та да жи вио по сљед ње мје се це жи во та. 
Бје ла но вић је та да са жи вим ин те ре со ва-
њем про пу то вао кроз Шу ма ди ју и но ве 
кра је ве Ср би је са мо да би се су срео са 
чу ве ним по ли ти ча рем Јо ва ном Ри сти-
ћем, ко ји је био на од мо ру и ли је че њу у 
Врањ ској Ба њи.

Све што смо украт ко по ме ну ли, као и 
број не дру ге упе ча тљи ве стра ни це Бје-
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ла но ви ће вог дје ла Кроз сла вен ске зе мље, 
ме ђу ко ји ма ври је ди из дво ји ти и уз бу-
дљи ви опис пу то ва ња же ље зни цом пре ко 
пла нин ског ма си ва Се ме ринг из ме ђу 
Гра ца и Бе ча, те на гла ше но емо тив ну ево-
ка ци ју сту дент ских успо ме на при ли ком 
бо рав ка у Бе чу и слич но чи не ову књи гу 
јед ним од нај љеп ших пу то пи са срп ске 
књи жев но сти.

1.2. Дра го мир Бр зак је био оми ље на 
лич ност у кру гу бе о град ске књи жев не 
бо е ми је и ре дов ни гост чу ве не ка фа не 
Дар да не ли, гдје је на ро чи то дру го вао са 
Јан ком Ве се ли но ви ћем и Сте ва ном Срем-
цем, а че сто је по ми њан у анег до та ма и 
по ле ми ка ма са вре ме ни ка (Ано ним 1898: 
209). Ро ђен је у Бе о гра ду 21. фе бру а ра 
1851. го ди не. У род ном гра ду је за вр шио 
основ ну шко лу и гим на зи ју, а за тим у Бе чу 
по штан ско-те ле граф ски курс и на у чио 
ње мач ки је зик. Ра дио је као чи нов ник у 
по шти, као пр ви се кре тар Упра ве фон-
до ва, а пен зи о ни сан је као ин спек тор 
те ле гра фа 1900. го ди не. Био је се кре тар 
Бе о град ског пе вач ког дру штва, с ко јим је 
пу то вао на тур не ју у Со фи ју и Ца ри град, 
те на по врат ку и у Плов див 1895. го ди не 
и све то опи сао у пу то пи су Са Ава ле на 
Бос фор (об ја вљен у Бе о гра ду 1897. го ди не), 
ко ји је знат но ка сни је до жи вио и дру го 
(фо то тип ско) из да ње (Кња же вац, 1980). 
По кре нуо је и уре ђи вао по ли тич ки лист 
Сло га (1902–1903). Умро је у род ном гра ду 
4. мар та 1904. го ди не (ви дје ти: Ко ва че вић 
1973: 363–364).

Књи жев ни рад је за по чео 1872. го ди не 
љу бав ним, бо ем ским и ро до љу би вим пје-
сма ма, од ко јих су не ке ком по но ва не и 
пје ва не (Син ђе ли ћев гроб, Ра јић, Хај дук 
Вељ ко, На Че гру, Бо сна, Ма ће до ни ја и др.), 
а на ста вио га при по ви јет ка ма из па ла нач-
ког жи во та, ко ме ди ја ма и пу то пи си ма, те 
пре во ди ма са ње мач ког је зи ка (ви дје ти: 

Гр чић 1906: 259, 272–273, 283). Сти хо ве ни је 
об ја вио у по себ ној књи зи већ су оста ли 
ра су ти у та да шњој књи жев ној пе ри о ди ци, 
а да нас би их сва ка ко ври је ди ло оку пи ти 
на јед ном мје сту и тим но вим из да њем 
учи ни ти их до ступ ним са вре ме ној пу-
бли ци. На пи сао је ви ше ко ме ди ја ко је су 
из ве де не на сце ни На род ног по зо ри шта у 
Бе о гра ду: Три све тла да на (са Ми ло шем 
Цве ти ћем, 1879), Ми ка прак ти кант (по 
ту ђој за ми сли, 1883), Ко ле ра (1883), Па-
ла нач ке но ви не (по ту ђој за ми сли, 1884), 
Ми ло за дра го (по ње мач кој но ве ли, 1891), 
Олу ја (1899), Кро за зид (1900), Ив ко ва 
сла ва (са ауто ром ро ма на Сте ва ном Срем-
цем, 1901); а нај ду же се одр жао на по зор-
ни ци ко мад из се о ског жи во та са игра њем 
и пје ва њем Ђи до (1892), ко ји је на пи сао 
за јед но са Јан ком Ве се ли но ви ћем.

Бр за ко ве при по ви јет ке из дру штве ног 
жи во та углав ном су ху мо ри стич ког ка-
рак те ра и об у хва та ју жи вот чи нов ни ка у 
па лан ци и на се лу. Штам па не су у збир ци 
У ко ми си ји I–IV (Мо стар, 1899–1902), а 
њи хо во при по ви је да ње је ор га ни зо ва но 
на прин ци пу пут нич ких сли ка и за пи са 
у ко ји ма су опи са ни за ни мљи ви до га ђа ји 
и су сре ти са љу ди ма из раз ли чи тих сре-
ди на из уну тра шњо сти Ср би је (оп шир но 
о то ме: Са вић 1902: 115–116).

Бр зак је пре во дио број на по зо ри шна 
дје ла са ње мач ког је зи ка (нај зна чај ни ји 
му је по сред ни пре вод Шек спи ро ве дра ме 
Сан лет ње но ћи), ли бре та и тек сто ве за 
опе ре и опе ре те (Геј ша Ове на Ха ла и Ха-
ри ја Грин бан ка, Лут ка Мо ри са Ор до на, 
Ве се ли ђа ци Јо зе фа Бра у на) (ви дје ти: Ра-
и че вић 2004: 817).

Не по сред ни под сти цај за пи са ње „сли-
ке из се о ског жи во та у пет чи но ва с пе-
ва њем“, под нео бич ним на сло вом Ђи до, 
Ве се ли но вић и Бр зак су до би ли од Ми-
ло ва на Гли ши ћа, та да шњег дра ма тур га 
На род ног по зо ри шта у Бе о гра ду, због 
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не до вољ ног бро ја до ма ћих „на род ских“ 
ко ма да и ве ли ке по пу лар но сти у то ври-
је ме код бе о град ске пу бли ке по ср бље ног 
ма ђар ског на род ног ко ма да Еде То та Се-
о ски ло ла. Пре ми је ра Ђи да из ве де на је са 
ве ли ким успје хом у На род ном по зо ри шту 
у Бе о гра ду 7. ју на 1892. го ди не, у ре жи ји 
Ђу ре Рај ко ви ћа, док је ком по зи тор из-
вр сне му зи ке био Да во рин Јен ко. Убр зо 
иза то га пред ста ва је успје шно би ла по-
ста вље на и на сце ни Срп ског на род ног 
по зо ри шта у Но вом Са ду 1894. го ди не, у 
ре жи ји Пе ре До бри је ви ћа. На ве де но дје ло 
пр ви пут је об ја вље но у из да њу Срп ске 
књи жев не за дру ге 1908. го ди не. Пре ма 
тек сту ко ме ди је Ђи до Р. Ко њо вић je ком-
по но вао на род ну опе ру Се ља ци у Но вом 
Са ду 1964. го ди не (ви дје ти: Мар ја но вић 
1987: 5–57).

Те шко је да нас по у зда но раз лу чи ти 
ко ли ко је ве ли ки не по сред ни удио Дра-
го ми ра Бр за ка био у пи са њу ко ма да Ђи до, 
али је пре ма свје до че њу Б. Ну ши ћа си-
гур но да је Бр зак, као до бар по зна ва лац 
сцен ске тех ни ке и дра ма тур шких за ко-
ни то сти, у Ђи ду „про јек то вао ске лет и 
по де лу на чи но ве“, а зна чај но аутор ство 
дао је и у иза бра ним пје сма ма у ко ма ду 
(„Осу се не бо зве зда ма“, „Уро ди ле жу те 
кру шке“, „Где ћеш би ти, ма ла Ке јо“, „Ки ша 
иде, тра го ви се зна ду“, „Ко ти ку пи ср ма 
је лек?“ и слич но). Драм ска ком по зи ци ја 
у Ђи ду из гра ђе на је на укр шта њу два на-
по ред на за пле та: љу бав ног и по ли тич-
ког, ко ји су смје ште ни у иди лич ни ам-
би јент срп ског се ла, ка кав про на ла зи мо 
у при по ви јет ка ма Јан ка Ве се ли но ви ћа. 
Љу бав ни за плет, чи ји су ак те ри Здрав ко 

„мом чи на као грм, као ђи до“ (на осно ву 
че га је ко мад и до био на слов) и Љу би-
ца („да је по је деш као ја бу ку“), про жет 
је број ним па три јар хал ним пре пре ка ма, 
ко је пред мла ди ћа по ста вља стро ги отац, 
а при је све га по ли тич ким не сла га њем и 

ам би ци ја ма мла ди ће вог и дје вој чи ног 
оца око из бо ра се о ског кме та. По сли је 
уз бу дљи ве драм ске пе ри пе ти је, сна жна 
љу бав на кра ју три јум фу је, а ко мад се 
окон ча ва ве се љем и пје смом, те на го вје-
шта јем ско ре свад бе (оп шир но о то ме: 
Мак си мо вић 2008: 4).

Пу то пис Са Ава ле на Бос фор, мо же 
на ро чи то би ти ин те ре сан тан за но ва ту-
ма че ња из са вре ме не има го ло шке пер-
спек ти ве, јер при ка зу је кон цер те Срп ског 
пе вач ког дру штва, пред во ђе ног хо ро во-
ђом и ком по зи то ром Сте ва ном Сто ја но-
ви ћем Мо крањ цем, ко ји су у апри лу 1895. 
го ди не одр жа ни у Со фи ји, Ца ри гра ду и 
Плов ди ву. Пу то ва ње је ор га ни зо ва но 
са ја сним ци љем да се кул тур ним про-
гра ми ма на је дан нов и дру га чи ји на чин 
(раз ли чит од до та да шњих сте ре о ти па 
из гра ђе них на по ли тич ким и вој нич ким 
не срећ ним су че ља ва њи ма и ра то ви ма) 
упо зна ју бу гар ски и тур ски на род са Ср-
би ма, као и да се срп ски на род упо зна са 
зе мљом, љу ди ма, оби ча ји ма, ге о гра фи-
јом и ар хи тек ту ром Бу гар ске и Тур ске. 
По ла зак из Бе о гра да ор га ни зо ван је на 
Ве ли ку cу бо ту, а бо ра вак у Со фи ји, Ца-
ри гра ду и Плов ди ву про те као је прак-
тич но у ври је ме Вас кр са. Ко ли ки је зна чај 
при да ван том бо рав ку Срп ског пе вач ког 
дру штва нај бо ље по ка зу је чи ње ни ца да 
су на кон цер ту у Со фи ји при су ство ва ли 
и чла но ви вла де, као и сам кнез Фер ди-
нанд Ко бург, те да је у Ца ри гра ду, по ред 
ре дов ног кон цер та за гра ђа не, по се бан 
му зич ки про грам упри ли чен за сул та на 
Аб дул-Ха ми да Ха на II, на кон ко јег је овај 
вла да лац од ли ко вао ор де ном умет но сти 
по је ди не ис так ну те чла но ве пје вач ке дру-
жи не. По ред са мог при ка за успје шних 
кон церт них ак тив но сти, по ред су сре та са 
мно гим јав ним лич но сти ма, али и обич-
ним љу ди ма, Бр за ка као пу то пи сца ин те-
ре су је под јед на ко и са вре ме ни жи вот, и 
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исто ри ја про сто ра по ко ји ма пу ту је. Кроз 
исто риј ске ре ми ни сцен ци је у Со фи ји нас 
упо зна је са ан тич ком про шло шћу овог 
гра да, са чи ње ни цом да су се у глав ној 
ка те дра ли чу ва ле све те мо шти срп ског 
сред њо вје ков ног кра ља Ми лу ти на Не-
ма њи ћа, али не за бо ра вља да при ка же ни 
сна жне до жи вља је бур ног ноћ ног жи во та 
у бу гар ској пре сто ни ци. У Ца ри гра ду је 
оп сјед нут ље по том про сто ра, гра ђе ви на, 
а по го то во мно штвом кул ту ра (тур ска, 
грч ка, јер мен ска), ко је су се укр шта ле 
у овом слав ном гра ду на Бос фо ру. За то 
по ред аутен тич них до жи вља ја по је ди-
них до га ђа ја, као што је био Се ла млик 
(це ре мо ни ја Сул та но вог од ла ска пет ком 
на мо ли тву), до ла зе до из ра жа ја и сна жне 
пу то пи сне им пре си је у ко ји ма мо же мо 
из дво ји ти опи се град ских че твр ти (Злат-
ни рог, Га ла та, Пе ру, Ве ли ки ба зар, Фа нар), 
Бос фор ског за ли ва (ва ро ши це Бу јук де ре 
и Те ра пи ја), па све до им пре сив них гра-
ђе ви на, као што је Све та Со фи ја, Ста ри 
Се рај и сл.

1.3. Ми та Ђор ђе вић је ро ђен у Но вом Са ду 
23. ок то бра 1862. го ди не у ста рој и углед-
ној гра ђан ској по ро ди ци, а кр штен је под 
име ном Ди ми три је (Ада мо вић 1979: 40). 
Основ ну шко лу и ни жу гим на зи ју за вр-
шио је у род ном гра ду (1877), а учи тељ-
ску шко лу у Сом бо ру (1881). Пе да го шку 
ка ри је ру за по чео је као учи тељ у Кул-
пи ну (1881–1887), а за тим и у Ср бо бра ну 
(1887–1892). На кон то га био је при вре ме ни 
на став ник Ви ше де во јач ке шко ле (на кон 
ње ног по др жа вље ња 1919. го ди не Гра ђан-
ске шко ле) у Но вом Са ду (1892–1905), а 
на кон по ло же ног ис пи та 1899. го ди не у 
За гре бу за на став ни ка фи ло ло шко-исто-
риј ско-ге о граф ске гру пе пред ме та, до био 
је ста тус стал ног на став ни ка. У ис тој 
уста но ви је ду ги низ го ди на био ве о ма 
успје шан упра ви тељ (1905–1927). Из ме-

ђу оста лог, успио је да одр жи уре дан рад 
шко ле и за ври је ме Пр вог свјет ског ра та. 
По чет ком два де се тих го ди на по стао је 
члан Про свет ног од се ка Ма ти це срп ске 
(ви дје ти: Ши му но вић-Бе шлин 2007: 574).

Све је у ње го вом ду го вјеч ном жи во ту 
би ло до сто јан стве но и са пра вом мје ром. 
Склад на по ја ва, еле гант но оп хо ђе ње, пре-
дан на став нич ки рад, по ли тич ки ан га-
жман за сно ван на ви со ким мо рал ним 
кри те ри ју ми ма и сваг да шњој бор би за 
на ци о нал не ин те ре се, те по го то во од ње-
го ван књи жев ни стил и за ни мљи во дје ло. 
Све је то иза зи ва ло ду бо ко по што ва ње 
са вре ме ни ка пре ма ње го вој лич но сти. 

Ин тен зив но се ба вио и по ли ти ком од 
1902. го ди не, ка да је по стао по сла ник на 
На род но-цр ве ном са бо ру у Срем ским 
Кар лов ци ма. До Пр вог свјет ског ра та 
ње гов по ли тич ки ан га жман на ро чи то је 
био усмје рен на бор бу за ин те ре се школ-
ства и пра ва на став нич ког ка дра. Од де-
цем бра 1917. го ди не го ди не био је члан 
Сре ди шњег од бо ра за сме штај срп ске 
де це, из бе гли ца из Бо сне, Хер це го ви не и 
Дал ма ци је. Од је се ни 1918. го ди не оба вљао 
је ду жност се кре та ра Срп ског на род ног 
од бо ра у Но вом Са ду, да би у но вем бру 
исте го ди не био иза бран за по сла ни ка 
Ве ли ке на род не скуп шти не Ср ба, Бу ње-
ва ца и оста лих Сло ве на, а име но ван је 
и за јед ног од че ти ри се кре та ра те скуп-
шти не. Кра јем фе бру а ра 1919. го ди не на 
дру гом за се да њу Скуп шти не иза бран је 
за чла на При вре ме ног на род ног пред-
став ни штва (скуп шти не) но во ство ре не 
ју го сло вен ске кра ље ви не. На пар ла мен-
тар ним из бо ри ма 1923. го ди не иза бран је 
за по сла ни ка На род не скуп шти не у Бе о-
гра ду као кан ди дат Ра ди кал не стран ке 
за Но ви Сад. На кон пен зи о ни са ња 1927. 
го ди не ра дио је у Исто риј ском ар хи ву у 
Но вом Са ду, а из ме ђу оста лог био је члан 
Уре ђи вач ког од бо ра Спо ме ни це осло бо-
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ђе ња Вој во ди не 1918, ко ји је кон сти ту и сан 
1929. го ди не. У то ку Дру гог свјет ског ра та 
и на кон осло бо ђе ња жи вио је по ву че но. 
Умро је у Но вом Са ду 26. ју ла 1950. го ди не 
(ви дје ти: Ано ним 1950: 260).

Књи жев не при ло ге (фељ то не, ко зе ри је 
и пу то пи се), а за тим и број не члан ке из 
пе да го ги је и школ ства за по чи ње да пи ше 
још као учи тељ у Кул пи ну. Пр ве члан ке 
об ја вио је у Срп ском ко лу (1884), а за тим 
са ра ђу је у број ним ли сто ви ма (За ста ва, 
Но ви вас пи тач, Школ ски лист, Школ-
ски од јек и сл.), да би из ме ђу два свјет ска 
ра та пре те жно об ја вљи вао у Ма ти чи ним 
пе ри о дич ним из да њи ма (Го ди шњак Ма-
ти це срп ске, Глас Ма ти це срп ске). Као 
по себ на из да ња об ја вио је сље де ће уџ бе-
ни ке и књи ге: Чи тан ка за срп ске ви ше де-
во јач ке шко ле (Но ви Сад, 1897; дру го из да-
ње, Но ви Сад, 1913), С пу та кроз срп ски југ 
(Но ви Сад, 1904), За по ро ди цу и дом (Но ви 
Сад, 1904), С Ду на ва на Дри ну. Пу то пис 
у ба њу Ко ви ља чу и око ли ну с по гле дом на 
жи вот на ро да срп ског у тим кра је ви ма 
(Но ви Сад, 1908), Сли ке из исто ри је срп-
ске књи жев но сти за ви ше де во јач ке шко ле 
(Срем. Кар лов ци, 1911), Же на у исто ри ји 
срп ској (Но ви Сад, 1912), Др жа ва је у пи-
та њу. Искре на реч пред из бо ре на род них 
по сла ни ка од 8. фе бру а ра 1925. (Но ви Сад, 
1925), По сле осмог фе бру а ра. Шта су нам 
спре ма ли по сла нич ки из бо ри 8. фе бр. 1925, 
а шта су нам до не ли (Но ви Сад, 1925).

У књи жев ном по гле ду на ро чи то су 
за па же на два Ђор ђе ви ће ва пу то пи са: С 
пу та кроз срп ски југ (1904) и С Ду на ва на 
Дри ну. Пу то пис у Ба њу Ко ви ља чу и око-
ли ну с по гле дом на жи вот на ро да срп ског 
у тим кра је ви ма (1908).

Пр ви пу то пис, С пу та кроз срп ски југ, 
при ка зу је осам на е сто днев но пу то ва ње, 
од 26. ју на (7. ју ла) до 14. (25.) ју ла 1904. 
го ди не, три де се так срп ских учи те ља из 
Бач ке, Ба на та и Сре ма, при ли ком оби-

ла ска Сла во ни је, Хр ват ске, При мор ја, 
Дал ма ци је, Бо ке Ко тор ске, Цр не Го ре, 
Хер це го ви не и Бо сне. Чи та во пу то ва ње 
је би ло осми шље но као кон церт на тур не ја 
учи тељ ског пје вач ког дру штва, спе ци-
јал но оформ ље ног и при пре мље ног за ту 
при ли ку (пред во ди ли су га Иси дор Ба јић 
и Ми та Ђор ђе вић), а за по че то је из Но вог 
Са да, на кон ре дов не го ди шње скуп шти не 

„Срп ског учи тељ ског кон вик та“. Пу то пи-
сац са сна жним ро ман ти чар ским за но сом 
ка зу је о жуд њи да се упо зна са да ле ким 
и слав ним срп ским пред је ли ма на ју гу. 
Пр ва кон церт на ста ни ца би ла је у За гре бу, 
за тим су усли је ди ли гра до ви на При мор ју: 
Ри је ка, За дар, Ду бров ник, Ко тор. Вр ху-
нац пу то пи сног оду ше вље ња при ка зан је 
на Це ти њу, ка да је сам књаз Ни ко ла Пе-
тро вић при мио го сте у ауди јен ци ју, за тим 
је при су ство вао кон цер ту у Зет ском до му, 
да би на кра ју од ли ко вао злат ном ме да-
љом пред вод ни ке учи тељ ског хо ра. При-
каз пу то ва ња окон чан је до жи вља ји ма из 
Хер цег Но вог, те из Мо ста ра и Са ра је ва. 
При ли ком пу то ва ња Ђор ђе вић се украт ко 
освр ће на зна ме ни те исто риј ске ста ри не 
(на ро чи то у Ду бров ни ку и на Це ти њу, 
те у Ста рој срп ској пра во слав ној цр кви 
у Са ра је ву), опи су је им пре сив не кра јо-
ли ке (Ду бров ник и ри је ка Ом бла, Бо ка 
Ко тор ска са Хер цег Но вим и ма на сти ром 
Са ви ном, до ли на Не ре тве са ма на сти-
ром Жи то ми сли ћем и Мо ста ром), те су-
сре те са мно гим углед ним са вре ме ни ци ма 
(Лу јо Вој но вић, књаз Ни ко ла Пе тро вић, 
епи скоп Ге ра сим Пе тра но вић, Све то зар 
Ћо ро вић, Ата на си ја Шо ла, ми тро по лит 
Пе тар Зи мо њић, Сте во Ка лу ђер чић и сл).

Дру ги пу то пис, С Ду на ва на Дри ну, 
при ка зу је пу то ва ње из Но вог Са да у 
Ба њу Ко ви ља чу и два де сет пе то днев ни 
бо ра вак у том та да већ по зна том и уре-
ђе ном ку па ти лу и ле чи ли шту, у љет ним 
да ни ма из ме ђу два ве ли ка пра во слав на 
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пра зни ка Пе тров да на и Илин да на 1908. 
го ди не. Ђор ђе вић са мно го па жње из но си 
пут нич ке до жи вља је из бо га те Ма чве и 
Под ри ња. Ве о ма пре ци зно опи су је из глед 
и ље по те Ба ње Ко ви ља че. Ус хи ћен је пла-
хо ви том сна гом ри је ке Дри не. Да је упе-
ча тљи ве при ка зе обли жњих гра до ва, као 
што су Ша бац, Ло зни ца и Звор ник, кроз 
ко је га је пут на нио или ко је је оби ла зио за 
ври је ме бо рав ка у ба њи. Им пре си о ни ра ла 
га је би стри на и отво ре ност та мо шњег 
на ро да. По сје ћу је Ву ков род ни Тр шић. 
Опи су је нам гроб мла дог и ра но пре ми-
ну лог ро ман ти чар ског пје сни ка Вла ди-
ми ра Ва си ћа (1842–1864), си на по зна тог 
ло знич ког про те и ју на ка пре ђа шњих ра-
то ва про тив Ту ра ка Иг ња та Ва си ћа. Ка да 
про ла зи кроз Ма ли Звор ник, при ли ком 
пу то ва ња на ва шар у Звор ни ку, не за-
бо ра вља да на по ме не ка ко је гла со ви ти 
учи тељ у том мје сту пје сник Ав до Ка ра-
бе го вић дич ни Ср бин вје ре Му ха ме до ве 
и сл. Пут нич ки не на ме тљи во от кри ва нам 
и зна чај не исто риј ске ло ка ли те те из срп-
ских уста на ка (Цер, Ми шар). При ча нам 
усме не ле ген де о по стан ку мје ста (Ко-
ви ља ча, Ви до је ви ца). Оби ла зи по зна те 
ма на сти ре (Тро но ша, за ду жби на срп ског 
кра ља Дра гу ти на). Ука зу је на осо би не 
при ват ног жи во та то га про сто ра (на чин 
ис хра не, оди је ва ња, по здра вља ња, игра ња 
у ко лу, пе че ња ра ки је и сл.), као што не на-

ме тљи во су ге ри ше и ври јед ност број них 
кул тур них дру шта ва („Ру зма рин“, „Ка-
ра џић“, „Ср ба ди ја“), те ука зу је на кул-
тур не до га ђа је, као што је на гла сио да је 
у Шап цу при ли ком но ће ња у том гра ду, 
у хо те лу „Евро па“ Ћи ри ће во по зо ри шно 
дру штво (ми сли на „Пу ту ју ће по зо ри ште 
Пе тра Ћи ри ћа“, ко је је по сто ја ло од 1889. 
до 1914. го ди не), игра ло Шек спи ро вог 
Ха мле та. Ђор ђе ви ћев бо ра вак у Ба њи 
Ко ви ља чи окон чан је 24. ју ла (4. ав гу ста) 
1908. го ди не, а пре див не ути ске ко је је 
по нио у род ни Но ви Сад пу то пи сац ис ка-
зу је та ко што ово мје сто на зи ва „срп ском 
Ви те здом“.

2. Ако изу зме мо по ме ну те пу то пи се, 
Кроз сла вен ске зе мље Са ве Бје ла-

но ви ћа, те Са Ава ле на Бос фор и украт ко 
опи са ни ко мад Ђи до Дра го ми ра Бр за-
ка, ко ји су и на кон смр ти сво јих ауто ра 
до жи вје ли но ва из да ња, не мар и не за-
ин те ре со ва ност по то ма ка до зво ли ли су 
да за бо рав у пот пу но сти пре кри је пре о-
ста ле ди је ло ве Бје ла но ви ће вог, Бр за ко вог 
и Ђор ђе ви ће вог књи жев ног ра да, а ја сно 
је да за слу жу ју но ва из да ња, об но вље ну 
па жњу и ту ма че ња, јер на ли јеп на чин 
упот пу њу ју и ону ма ње по зна ту сли ку 
срп ске књи жев но сти, а по го то во пу то-
пи сне срп ске књи жев но сти на раз ме ђу 
19. и 20. ви је ка.
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 Σ Forgotten travelers three Serbian 19th century

 (Sava Bjelanovic, Dragomir Brzak, Mita Djordjevic)

In the introductory part of the experiment is made literature and history 
review of the life and literary activity of three forgotten traveler Serbian 19th 
century, the Sava Bjelanovic (1850–1897), Dragomir Brzak (1851–1904) and Mita 
Djordjevic (1862–1950). In the central part of the experiment was made traveling 
interpretation of their acts. Segregate the travel Savа Bjelanovic Th rough Slavic 
countries (1897), Dragomir Brzak On the Avala Bosporus, travel notes from the 
campaign Belgrade singing society in April 1895th yr. (1897), and two travel Mitа 
Djordjevic: On the road through the southern Serbian (1904) and With the Danube 
in the Drina River. Itinerary in Banja Koviljaca and the environment with a view to 
the life of Serbian people in these areas (1908).
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